

扮靓环境提升服务 东碧家园宜业宜居

通过擦亮“品质社区 幸福东碧”品牌,打造文旅展示窗口,提升居民幸福感

四月的江浦路上,灿烂的阳光穿透两旁大樟树叶间的空隙,一缕缕地洒在马路上,交错的金色光影在绿化带植物上闪闪烁烁。驾车驶过,干净、整洁、优美的环境总能让人赏心悦目、心情舒畅。

“努力打造宜业宜居的东碧家园,让居民和商户生活在和谐稳定的环境中,这是东碧社区一直以来的首要任务。”位于西樵镇中心区域的东碧社区,地理位置优越,交通便捷,但作为西樵镇政治、经济、文化、服务中心,西樵山风景名胜区衔接的重要区域,东碧社区党委书记黎健雄表示,东碧社区的环境提升一直没有间断,通过配套一系列的环境服务升级等,致力展现西樵文旅资源的“窗口”,打造“品质社区 幸福东碧”品牌,更好地提升居民的幸福感受。

文旅形象

环境升级衔接山上山下配套

据了解,东碧社区现社区辖区范围东起环山大道,西至江浦西路99号,北起旧官山桥以南,南至西樵山南麓。辖区面积约16平方公里,其中西樵山面积占14.2平方公里,聚居地面积1.8平方公里,住户27000人,户籍人口11560人,店铺1100间。拥有着国家5A级风景名胜——西樵山可谓让东碧社区增色不少。

然而,作为镇内中心社区之一,发展迅速导致存在了一些“城市病”,交通拥挤、环境卫生问题突出,居委会为此一直以多种形式做出改变,切实为居民解决问题,配合山上5A景区,山下5A城市的工作,不断加大市容环境综合整治力度。其中,最见成效的是主要道路乱摆卖的现象逐渐改善。“以前江浦路出现普遍乱摆卖的现象,导致人车抢道,安全隐患多。在经过多方努力下,现在终于有了一条干净整洁的江浦路。”黎健雄介绍,在配合城管和市政的主导帮助下,东碧社区的环境卫生问题日渐改善,城市精细化建设不断完善。此外,东碧社区

还按照常态化开展拉网排查卫生死角,对乱堆乱放、乱涂乱画、违法张贴小广告情况及时处理,全面提升管理水平。环境的改变也让东碧社区在西樵镇“四加二”村居城市管理考评中屡获第一名。“获得的奖金,继续用于社区精细化建设,打造东碧社区的优质环境,展示西樵文旅窗口魅力。”

值得一提的是,配合山上旅游环境配套的改善衔接,黎健雄于2016年提出整治登山大道摩托“搭客”乱带路的乱象,经过多方努力亦得到改善,同时在登山大道亦添加了警示牌,提醒市民游客。

此外,市民公园、西樵大桥桥头公园、长堤路公园、健康路公园的逐步提升开放,东碧社区居民正提高生活质量,享受着宜居的生态环境。“接下来,我们将配合西樵镇市政办,着力对碧玉小区进行旧小区改造以及对樵岭国际广场周边环境改造,努力实现山上5A景区,山下5A城市的配套。”黎健雄说,根据镇内古村活化的重点项目,东碧社区继续联动山上古村,积极配合。



西樵山风景(含山中古村)。



多样活动促进新市民融入。



东碧社区志愿队为司机送糖水。

新市民融入

开展丰富活动 促进新市民融入

随着西樵镇的发展,吸引了不少新市民的涌入寻求发展,其中东碧社区优越的地理位置成为新市民落脚的主要阵地。据了解,东碧社区目前拥有非户籍人口7000多人,佛山户籍近万人。对于如何帮助新市民融入社区,黎健雄认为,需要不断创新社区活动,提升本地居民与新市民的文化生活。

东碧社区一直以重特色、推精品、上层次的创新推行各种活动。“家·年味”贺岁食品制作、“甜蜜蜜”汤圆制作、“清明果”艾糍制作、“快乐泥工”彩泥DIY活动、“粽有你相伴”“我的6.1,乐翻天!”……一系列缤纷亲子系列活动,让不少居民喜闻乐见。事实上,东碧社区在充分利用假期如寒暑假、传统节日端午、重阳等及特定节日三八妇女节等,开展了一系列特色活动,以活动促进非户籍人口与户籍人口的融入,让新市民能安居扎根,另一面,以打造和谐社区,友爱社区。

此外,东碧社区还开展一系列特色志愿服务,促进新市民的融入,其中开展温情探访志愿服务,如“为独居老人居家清洁”、助残公益影院、春节前慰问-困难群众和独居老人活动、“我们都一样”助残分享会,开展大手牵小手,助残访视等一系列活动,助力新市民融入以及参与社区事务。

黎健雄表示,东碧社区还将继续开展一系列丰富的活动继续促进新市民的融入。“我们也将全面了解居民需求,做到心系居民,急居民所急,希望能尽我的能力,帮助更多的居民解决问题。”

撰文/摄影 陈肖玲 通讯员 苏燕群
部分图片由通讯员提供

居民自治

推行小区自治实现“零失窃”

六年前,汇泉花园小区存在着生活垃圾无人清理、矛盾纠纷无人处理、失窃事件层出不穷,管理出现真空状态。六年后,汇泉花园小区成为了南海区安全小区的示范点,在去年更是实现零失窃。

“这些都得益于小区自治的成效。”原来,与汇泉花园小区一样,东碧社区共有7个小区,平均有100多户居民,存在没有物业管理、基础设施建设薄弱等问题,给东碧社区居委会管理方面带来了极大的挑战,东碧社区班子不断提升管理理念适应新形势的发展,与各个小区召开多次会议,决定推行小区自治,选举产生热心居民作为代表,以5人的形式管理自治各自小区,还引领成立业委会,发动居民每年定期交管理费,并聘请保安加强小区的安全管理。“汇泉的居民很多时候都亲切叫业委会主任为‘村长’。”黎健雄告诉笔者,居委会引领下,小区自治取得了可观的成效,

无论是环境卫生还是其他管理问题的改善,给居委会减轻了很大的压力。

随着小区自治的推行,社区治安的问题亦得到改善。其中通过安装安全监控设备多处,增设警务岗亭执勤点等,截止2017年,东碧警情276宗,同比2016年的673宗下降58.99%;刑事警情85宗,同比2016年的240宗下降64.58%;治安警情191宗,同比2016年433宗下降55.59%,刑事立案284宗,同比2016年195宗下降35.9%,治安受理159宗,同比2016年184宗,下降14.62%。

此外,为保障居民的生活安全环境,东碧社区亦不断推进安全消防、综治维稳防控、治安管理工作。在2017年,督促了重点路段的125处店铺安装应急照明灯、烟感器,同时加强管理辖区内“三小”场所、出租屋、店铺等1377个单位的检查,做到全面没有重大伤亡事故发生。